

## **МНОГОСТРАНИЧНЫЙ ТРУД О ЮРИСПРУДЕНЦИИ НИДЕРЛАНДОВ**

**(Рецензия на книгу “Голландская правовая культура”, издательство “Легат”, Москва, 1998 год. Ответственные редакторы В. В. Бойцова, Л. В. Бойцова.)**

Книга “Голландская правовая культура” написана к столетию 1-го Конгресса сравнительного правоведения коллективом российских, голландских и немецких ученых под ответственной редакцией Виктории и Любови Бойцовых. Сестры Виктория и Любовь Бойцовы — профессора Московской государственной юридической академии. Они являются авторами публикаций по вопросам публичного, сравнительного, конституционного права, защиты прав человека и гражданина. Их работа по анализу голландского права и голландской правовой культуры — результат полугодового исследования, осуществленного авторами в Свободном университете Амстердама, Голландия, в атмосфере непосредственного соприкосновения с уникальной правовой культурой страны, вобравшей в себя элементы правовых систем других стран и в то же время сохранившей свою самобытность.

Книга построена как собрание глав, разбитых на разделы, представляющие собой статьи отдельных авторов, посвященные различным аспектам голландского права, философии голландского права, международного частного права в голландской правовой культуре. Л.В. и В.В. Бойцовы являются создателями самого большого материала книги, рассматривающего право Голландии в рамках компаративистского исследования, а также нескольких других материалов. Остальные разделы книги являют собой работы голландских и немецких авторов. Среди них — профессора, судьи, член нидерландского парламента, почетные доктора юридических наук, заведующие кафедрами голландских университетов, редакторы докладов Королевства Нидерландов на международных конгрессах, профессиональные лекторы, председатели международных групп по сравнительному правоведению. О каждом из авторов можно прочитать краткую биографию с указанием на публикации. То, что Л.В. и В.В. Бойцовы сумели привлечь к проекту такое количество именитых специалистов, работающих в разнообразных сферах юридической профессии и имеющих как никто представление о правовой культуре Королевства Нидерландов, работающих в разнообразных сферах юридической профессии и имеющих как никто представление о правовой культуре Королевства Нидерландов, говорит о желании редакторов книги не ограничиваться результатами собственной работы, но дать слово непосредственно “аборигенам” — профессионалам, творящим и применяющим то самое “мягкое”, дискреционное право, которое отличает голландскую правовую культуру, делает ее уникальной в своем роде и достойной того, чтобы открыть ее для широкого круга читателей.

Авторский всеобъемлющий подход к работе чувствуется еще в самом

начале книги — в стремлении редакторов в предисловии подготовить читателя к достаточно большому многостраничному труду, в ориентировании читателя относительно источников, участников и координаторов проекта, только основная информация о которых уже впечатляет. Авторы намеренно избрали для исследования и сравнения правовую систему Голландии, полагая, что необыкновенный опыт ее политического развития и решений правовых проблем будет интересен для читателей, малознакомых с правовыми системами несправедливо забытых компаративистами маленьких стран. С другой стороны, авторы преследовали практическую цель найти и представить правоведам для ознакомления “поучительные образцы”, поскольку правовое развитие выступает формой проявления общих закономерностей, и изучая историю развития голландской правовой культуры, можно предвидеть будущее российского права.

Основной труд непосредственно В. В. и Л. В. Бойцовых под названием “Общая характеристика права Нидерландов” имеет развернутую структуру. Авторы постарались рассмотреть все возможные аспекты, дающие представление о голландской правовой культуре — начиная с информации о стране и ее историческом развитии и заканчивая анализом основных отраслей голландского права. Большое внимание в работе авторы уделили явлениям неправового характера — истории голландского права, идеологии, традициям, внешнеэкономическим связям, экономике Голландии, справедливо полагая, что они помогают понять суть и характер голландской правовой культуры, особенностям которой посвящается отдельный раздел.

Очень интересен в нынешней политической обстановке сравнительный анализ избирательных систем России и Голландии, анализ гибкого, по сравнению с российским, законодательного процесса в Голландии, соотношения внутреннего законодательства Голландии и норм международных договоров (Голландия имеет более длительный опыт применения норм международного права, нежели Россия, тогда как для России понятие приоритета международного права было впервые масштабно закреплено с принятием Конституции 1993 года, Голландия начала приобщаться к этому принципу еще в 1953 году в связи с ратификацией Европейской Конвенции о правах человека). Авторы включили в работу описание всех вариаций юридической профессии в России и Голландии, подчеркнув положительный опыт Голландии в развитии и поддержании институтов, неизвестных или не вполне развитых в России. Отдельные разделы посвящены административному, гражданскому, семейному, трудовому, уголовному, международному частному праву. Везде авторы, помимо изложения основных характеризующих национальную правовую систему моментов, находят различные интересные детали с учетом актуальности той или иной проблемы для российской правовой действительности, и уделяют им особое внимание. Например, в свете административно-правовой реформы в Российской Федерации интересен далеко не бескровный голландский опыт установления системы административного права, существующей на сегодняшний день. Хотя система гражданского права в Российской Федерации с

принятием части 1 и 2 Гражданского кодекса может считаться сформированной, взгляд на голландскую систему гражданского права вовсе не бесполезен — учитывая тот факт, что Гражданский кодекс Нидерландов, несмотря на его “молодость”, а может, и благодаря ей, называют лучшим в мире, а российский же до сих пор грешит пробелами и относительной “сыростью” положений. В условиях правовой реформы уголовного и исправительного права в РФ очень актуален сравнительный анализ уголовного и уголовно-процессуального права двух правовых систем. Авторы рассказывают о реалистичной голландской политике в отношении наркомании, основанной на декриминализации наркотиков и демонстрирующей свои преимущества по сравнению с запретительной политикой других европейских стран. Хочется отметить, что несмотря на явное желание авторов выделить и поподробнее остановиться на моментах, отражающих более выгодное положение голландского правового регулирования, стремление найти особенно актуальные для российских проблем решения голландских правотворцев и правоприменителей, авторы не пытаются идеализировать голландский подход, но предлагают его для изучения, поскольку “любое общество способно принимать разумные идеи”.

Как известно, наличие ссылок в тексте свидетельствует об уважении к читателю. В работе Бойцовых обширное обеспечение материала ссылками самого различного характера впечатляет. Их столько, что они как бы создают канву работы, служа самому разностороннему восприятию материала. Названия государственных органов, основных законодательных актов, многие другие важные обозначения авторы приводят как на русском, так и на голландском языках. Хочется также отметить стремление авторов опираться на первоисточники и мнения ведущих голландских правоведов.

Другие материалы книги, как было сказано, представляют собой отдельные статьи голландских и немецких исследователей. Статьи на самые разнообразные темы, дополняющие вполне органично впечатление об авторской работе Бойцовых. Представлены работы по гражданскому, трудовому, уголовному, международному частному праву. Очень интересна работа научного консультанта проекта немецкого ученого Э. Р. Бланкенбурга, которую характеризует особый взгляд на голландскую правовую культуру с точки зрения дистанции между юридическими конструкциями и реальностью, искусства консенсуального внесудебного разрешения конфликтов, сосуществования в Голландии неформального права и формализованного процесса его имплементации. Статья В. В. Бойцовой посвящена проблеме защиты прав человека в рамках правового института национального омбудсмана, исследование опять же носит сравнительный характер. Л. В. Бойцовой принадлежит статья об ответственности государства, его служащих и судей в Голландии. В статьях голландских ученых всесторонне рассматривается система гражданского права Нидерландов, влияние международного права на голландскую правовую систему. Отдельная статья посвящается философии права в Нидерландах. По словам редакторов, статьи практически не подвергались редактированию — что говорит о

Редакторы включили в книгу несколько переведенных ими текстов законодательных актов Нидерландов, подтверждая заявленное сначала стремление документально и фактически подкреплять излагаемый материал. Очень приятно отметить наличие в книге раздела, содержащего большое количество интересной и полезной информации — начиная с данных о “голландском” присутствии в России и заканчивая нужными адресами и телефонами, так или иначе связанными с Голландией. Книга настолько насыщена информацией, что вполне может служить не только учебным, но и справочным изданием, ориентированным на самый широкий круг читателей, потому что содержит богатейший материал, который может пригодиться студентам, туристам, социологам, предпринимателям, преподавателям, просто людям, интересующимся Голландией, ее историей и культурой. Спасибо авторам — стремясь “приоткрыть” “маленькую” голландскую правовую культуру широкому кругу читателей, они проделали уникальную и по масштабу, и по направленности работу, которая вполне может служить доказательством того, насколько полезно, перспективно и просто интересно может быть исследование национальных юридических и культурных традиций в свете сравнительного правоведения.

**А. В. Бутенко,**  
аспирантка-соискательница кафедры  
международного права МГИМО (У) МИД РФ,  
выпускница МГИМО 1999 года.  
Лауреат Международной премии Гуго Гроция  
за 1998 год в номинации “Лучшая в России  
начинающая юрист-международник”

*Рецензия поступила в редакцию в январе 2000 года.*

## **МИГРАЦИЯ — ПРОБЛЕМА ПОСТСОВЕТСКАЯ**

**(Отв. ред. В.А. Тишков. Миграция и новые диаспоры в постсоветских государствах. — Институт этнологии и антропологии РАН, 1996 г. — 240 с.)**

В настоящее время одной из важных проблем является постсоветская миграция в результате распада СССР и образования 15 новых государств. Миграция населения, как внутренняя, так и внешняя — за пределами страны, является одним из важнейших индикаторов этнополитических и социально-экономических процессов, происходящих в обществе и государстве. По характеру миграционных потоков можно судить о степени открытости и демократизации общества, об уровне его урбанизированности, об эффективности экономики и инфраструктуры, о региональных диспропорциях развития, о состоянии межэтнических отношений, о назревающих или уже явных этнических конфликтах.